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Досліджуються передумови утворення і основні етапи історії 
Київського офіцерського економічного товариства – специфічної 
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Проблема функціонування економічних товариств офіцерів 
російської армії наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. досі залиша-
ється не розкритою в історіографії. Практично єдиною працею, 
в якій частково розглядається діяльність цих специфічних офі-
церських організацій, є монографія В. Теліцина і Є. Козлової [26], 
однак у загальному контексті розвитку кооперативного руху, без 
врахування специфіки праці в армійських умовах. Водночас від-
сутні дослідження, де б аналізувались причини утворення, струк-
тура, склад, особливості організації виробництва і торгівлі окруж-
них офіцерських товариств, зокрема на території України. 

Потрібно зазначити, що, всупереч стереотипам радянських 
часів, офіцери царської армії, особливо в останній період її існу-
вання, зовсім не були багатіями і проблема економії гостро стояла 
перед ними. Однією з головних причин цього явища були станові 
пережитки – поганим тоном вважалось, якщо дружина офіцера 
працює, слід було обов’язково тримати прислугу, існували чіткі 
рекомендації щодо проведення дозвілля (наприклад, у Москві й 
Петербурзі до переліку рекомендованих місць відпочинку нале-
жали лише найвідоміші, найдорожчі ресторани). До цього дода-
вались необхідність шити кілька видів форми, купувати погони 
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(котрі вишивалися золотою чи срібною ниткою), полковий офіцер-
ський знак, горжет, що також додатковим тягарем лягало на бю-
джети військовиків. 

Мали місце й досить курйозні випадки. Відомий військовий 
і дипломатичний діяч О.О. Ігнатьєв у своїх спогадах яскраво опи-
сав як при прийомі до елітного Кавалергардського полку (у гвар-
дійських частинах існувала практика розгляду кандидатур випус-
кників військових навчальних закладів, направлених до частини, 
офіцерським товариством полку чи бригади) перед ним постави-
ли вимогу винаймати квартиру в певному районі міста. Спроби 
пояснити, що практично поруч знаходиться будинок батьків, не 
дали жодного результату – молодому офіцеру вказали, що він не 
повинен виділятись серед товаришів по службі, в тому числі й 
внаслідок проживання у власному будинку [5, c.78].

Окрім фінансових затрат, передбачених вимогами служби 
(форма і аксесуари, предмети побуту тощо), помітне місце займа-
ли неофіційні витрати. Так, за спогадами Б. Геруа, він у різний 
час отримував у подарунок під час переведення на нове місце 
служби срібні годинник «ранньої миколаївської епохи» (від офіце-
рів корпусу Генерального штабу київського гарнізону), бювар (від 
колег по Київському військовому училищу), «масивну статуетку 
із затемненого срібла» (від офіцерського товариства лейб-гвардії 
Єгерського полку) [3, c.232]. Як свідчить військова періодика кін-
ця ХІХ – початку ХХ ст., на подарунки колегам, що переводились 
на нове місце служби або відправлялись у відставку витрачались 
значні суми (особливо це стосується командирів частин, осіб, що 
отримали генеральське звання тощо). Масштаби явища були на-
стільки значними, що викорінити його не могли ні суворі накази 
командування, ані критика з боку преси.

Серед інших статей витрат помітне місце займали полко-
ві свята, прийом гостей, привітання шефів частини з тієї чи ін-
шої нагоди тощо. За підрахунками Є. Вапіліна, на рік припадало 
218 днів, у які військові відзначали певне свято – від тезоіменит-
ства (дня ангела) монархів до храмових свят і річниць перемож-
них битв [1, c.69]. Загалом, як зазначав вже згаданий О. Ігнатьєв, 
«вступаючи в полк, ми всі прекрасно знали, що жалування ніколи 
не побачимо: воно цілком піде на букети імператриці і полковим 
дамам, на вінки колишнім кавалергардським офіцерам, на пода-
рунки и жетони тим, хто покидає полк, на сурмачів понадстроко-
вої служби, на побудову церкви, на ювілей полку і пов’язане з ним 
розкішне видання полкової історії і т.п. Жалування не вистачати-
ме навіть на оплату прощальних обідів, прийоми інших полків, де 
французьке шампанське буде не тільки випите, але й розійдеться 
кишенями буфетників і полкових поставщиків. На оплату рахун-
ків по офіцерській артілі потрібно було щонайменше сто карбо-
ванців щомісяця, а в період табірного збору, коли пиятики були 
неодмінною частиною будь-якого огляду, і цих грошей могло не 
вистачити. Для всього ж іншого грошей із жалування вже не за-
лишалось» [5, c.80]. 



240

Â³ñíèê Êàì’ÿíåöü-Ïîä³ëüñüêîãî íàö³îíàëüíîãî óí³âåðñèòåòó ³ìåí³ ²âàíà Îã³ºíêà.  

Варто відзначити й іншу сторону проблеми – офіцерська 
зарплатня була доволі низькою і на всі зазначені видатки вистача-
ло платні лише осіб у чині капітана і вище; до присвоєння капітан-
ського звання (зазвичай це відбувалось після 12-15 років служби) 
більшість офіцерів підходили з 2-3 тис. рублів боргу [22, c.442]. 

Відповіддю на ці проблеми були спроби заощадити кошти на 
повсякденних витратах. Ще у першій половині ХІХ ст. утворювались 
офіцерські казино – неформальні об’єднання для проведення до-
звілля та спільного харчування. Згодом почали створювати полкові 
зібрання, де існували їдальні, бібліотеки, більярдні тощо. Однак ці 
структури не давали ефекту у подоланні труднощів, пов’язаних із 
придбанням продуктів для сім’ї, одягу, взуття тощо [26, c.214].

Першими розв’язувати дану проблему почали військовослуж-
бовці Гвардійського корпусу, перед якими матеріальні труднощі 
стояли особливо гостро. У 1892 р. було засновано Офіцерське еко-
номічне товариство Гвардійського корпусу [26, c.215]. В 1895 р. 
виникло аналогічне товариство у Москві [26, c.217], яке за два роки 
поширило свою діяльність на всю територію Московського вій-
ськового округу і почало створення філій у Смоленську, Воронежі, 
Твері та інших великих гарнізонних центрах. Згодом подібні то-
вариства утворились практично в усіх округах (збереглись згадки 
про їх існування у Казанському [8, c.237], Кавказькому [8, c.237], 
Туркестанському [25, c.523-524], Варшавському [9, c.60] округах), 
іноді діяли і відносно невеликі гарнізонні економічні товариства – 
наприклад, нам відомо про офіцерське економічне товариство 
Хабаровської залоги [7, c.170]. Існує згадка про заходи з органі-
зації економічного товариства офіцерів прикордонної варти [12, 
c.58], однак важко сказати про їх результати.

На території України фінансові проблеми найгостріше відчува-
лись у гарнізонах Києва і Одеси. Якщо у невеликих залогах на кшталт 
Хотина, Острога, Ніжина офіцерська платня була все ж більш-
менш достатньою, то в двох найбільших містах Наддніпрянщини 
проіснувати на платню молодшого офіцера було майже неможливо. 
Водночас кількість офіцерів у цих містах була досить значною – 
якщо пересічний провінційний гарнізон включав 1-2 полки, в яких 
нараховувались 100-150 офіцерів, то, наприклад, у Києві розміщу-
вались окружний і один-два корпусних штаби, два штаби дивізій, 
7-8 піхотних і козачий полки, 2 артилерійські бригади, 3 саперних 
і 2 понтонних батальйони, військове училище, кадетський корпус, 
окружна офіцерська гім настично-фехтувальна школа, управлін-
ня фортеці, а також численні склади, установи тощо [20, с.41-49]. 
Загальна чисельність офіцерського складу цих частин і установ 
становила близько півтори тисяч осіб. Акумулювання їхніх коштів 
для придбання необхідних у побуті товарів дозволило б зосередити 
значні ресурси, проводити масштабні купівельні операції, значно 
здешевити побут пересічного офіцера.

Не відомо точно, коли саме утворилось офіцерське еконо-
мічне товариство в Одесі, однак влітку 1894 р. воно вже досить 
масштабно діяло – кількість членів сягнула 450 осіб, було відкрито 
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майстерню з пошиття предметів уніформи, магазин «бакалійних і 
тютюнових товарів», планувалось невдовзі створити також май-
стерні з виготовлення офіцерських речей і взуття [6, c.580].

Київське офіцерське економічне товариство було створене у 
жовтні 1895 р. Оскільки статутний капітал товариства був доволі 
скромним, то постало питання, з якого саме району Києва почина-
ти діяльність. Справа в тому, що війська київського гарнізону тра-
диційно розміщувались у кількох районах містах. Найдавнішим 
місцем дислокації був Печерськ. Тут знаходилась Київська форте-
ця, котра, хоч і втратила військове значення, продовжувала зали-
шатись місцем розміщення штабів і військових установ; біля фор-
теці знаходився споруджений гетьманом Мазепою Микільський 
військовий собор, що з 1831 р. був головним храмом київської 
залоги. Також на Печерську дислокувались кілька піхотних час-
тин, підрозділи зв’язку, військової жандармерії тощо. Найбільше 
військове містечко знаходилось на тогочасній західній околиці 
міста, на Лук’янівці, де розміщувались більшість піхотних полків, 
а також низка штабних структур. Окремі підрозділи, переважно 
інженерні, розміщувались у так званій Саперній слобідці, розта-
шованій у південній частині міста. 

Для початку діяльності Київського офіцерського економічного 
товариства обрали Лук’янівку. Причинами такого рішення послу-
жили віддаленість цього району від центру міста, де знаходились 
більшість магазинів, а також наявність саме у дислокованих на 
Лук’янівці частинах значної кількості молодих офіцерів, перед яки-
ми матеріальні труднощі поставали найбільш гостро [15, c.137]. 

Товариство відкрило бакалійний магазин, кілька профільних 
крамниць (військових речей, готового взуття) і майстерні з виго-
товлення взуття та предметів уніформи. Інтерес до цих закладів 
з боку офіцерства київської залоги, а також великі обороти това-
ру підштовхнули керівництво товариства до відкриття ще трьох 
бакалійних магазинів у різних частинах Києва (Олександрівська 
вулиця, Троїцький ринок та Старе місто) і майстерні офіцерських 
речей. У вересні 1896 р. відбулось перенесення головного офісу 
товариства та центрального магазину зі складами і майстернями 
до розташованого на Михайлівській вулиці поблизу міської думи 
і щойно реконструйованого будинку Іваницького, який мав «всі 
пристосування для зручностей товариства, величезні кладовища і 
погреби, і освітлювався електрикою» [15, c.137].

Валовий дохід товариства за перший рік існування склав 34824 
руб. 42 коп. [13, c.41], що було досить непогано для молодого бізнесу 
і дозволило виплатити пайщикам дивіденди в розмірі 9% від вкладу. 
Виручка за другий рік склала 45004 руб. 13 коп. [14, c.89], тобто за 
один рік оборот товариства зріс приблизно на 30%.

Водночас мали місце і певні недоліки в роботі. Так, більшість 
закрійників і їх підмайстрів мали невисоку кваліфікацію (як від-
значали сучасники, найвідоміші київські кравці, що спеціалізува-
лись на пошитті предметів обмундирування, не бажали покида-
ти роботу у приватних майстернях, де отримували значно вищу 
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платню), що негативно позначалось на кількості замовлень. Стала 
очевидною необхідність найняти ще кілька співробітників (на-
приклад, у відділі офіцерських речей продавці мусили виконува-
ти стільки письмової роботи, що на виконання прямих обов’язків 
часу нерідко вже не вистачало). Єдиного однокінного воза не ви-
стачало для розвезення по крамницях і майстернях сировини і го-
тової продукції. Крім того, виявився і стратегічний прорахунок – у 
погоні за «швидким рублем» і високими дивідендами керівники 
товариства почали ігнорувати потреби офіцерства. Показово, що 
згадані вище бакалійні магазини були відкриті у торгових районах 
міста, а один з офіцерів в той самий час скаржився, що «досі не 
відкрито бакалійних магазинів на Печерську (центр військових) і 
на Галицькому базарі» [15, c.137].

Тому 23 грудня 1897 р. на зборах товариства було оновлено ке-
рівний склад – членами правління обрали генерал-майора Тризну, 
капітана Іканова, капітана Мацюка, штабс-капітана Пещанського 
і поручника Ясінського. Кандидатами у члени правління стали 
надвірний радник Бориско, капітани Шпіллер і Федяй, штабс-
капітани Латті і Порохонський і поручник Радкевич. До наглядового 
комітету обрали генерал-майора Воїнова, полковника Соханського, 
підполковників Краковецького, Леонтієва і Злобіна, капітана Клю-
ковського, штаб-капітан Котрохова, підосавула Селезієва, сотни-
ка Акутіна, надвірного радника Коваленка, колезького радника 
Жданова і титулярного радника Абрамова [14, c.89].

Після цього відбулись певні зміни у бізнес-стратегії економічно-
го товариства. В травні 1898 р. було відкрито магазин на Печерську 
і розширено «транспортний парк» – придбано ще одного воза [16, 
с.137]. Наприкінці того ж року товариство орендувало у відомого 
київського підприємства Зайцева перший поверх будинку на розі 
Хрещатика і Олександрівської вулиці, «надзвичайно зручний і зда-
ний вмістити всі майстерні й головні магазини товариства, до того 
ж розташований у місці з’єднання всіх ліній електричного трамвая». 
Оскільки у цьому ж будинку розміщувались Хрещатицьке військове 
зібрання і готель для офіцерів, що були у відрядженні, то планува-
лось таким чином помітно збільшити число споживачів [16, с.587]. 
Щоправда, всі ці заходи потребували значних інвестицій, тож один 
з київських офіцерів у листі до часопису «Разведчик» висловлював 
жаль, що «правление мало заботится о самой главной цели обще-
ства – удешевлении всех предметов» [16, с.587].

У нашому розпорядженні є інформація щодо фінансових 
операцій товариства впродовж двох років поспіль, що дозволяє 
робити досить невтішні висновки щодо динаміки його роботи. 
Так, на початку 1898-1899 фінансового року організація мала 
39980 руб. пайового капіталу, однак впродовж року він скоро-
тився до 31260 руб. [23, c.197], а в наступному році зменшив-
ся до 23630 руб. [17, c.260]. Таким чином, лише впродовж двох 
років товариство щороку втрачало близько восьми тисяч рублів 
основного капіталу, тобто 22-24% своїх основних коштів. Також 
скоротились запасний капітал і добровільні внески членів товари-



243

²ñòîðè÷í³ íàóêè. – Âèïóñê 6: Íà ïîøàíó ïðîôåñîðà À. Ã. Ô³ë³íþêà

ства. Зазначимо, що подібна ситуація не була винятковою, зі схо-
жими проблемами стикались практично всі офіцерські економічні 
й кредитні товариства – несподівані переведення офіцерів і вій-
ськових чиновників на нове місце служби не дозволяли планувати 
фінанси на достатньо тривалий термін.

Зауважимо, що у 1899-1900 фінансовому році зі складу 
об’єднання вибуло 103 дійсних члени [23, c.197], що, при порів-
нянні з кількістю виведених коштів, дає суму середнього внеску 
близько 74 руб., у той час як мінімальна сума одного паю в офі-
церських економічних товариствах становила 10 руб. Можемо 
припустити, що окремі більш заможні члени кооперативу викупо-
вували по кілька паїв, а з виходом із товариства кожного такого 
пайщика воно зазнавало відчутних втрат.

Зберігалась тенденція до утримання високих цін на товари, 
внаслідок чого за 1898-1899 рік валовий прибуток усіх відділів і 
магазинів помітно скоротився у порівнянні з попереднім роком: 
мундирної майстерні – на 4076 руб., взуттєвої майстерні – на 
3672 руб., магазину офіцерських речей – на 4641 руб., винно-
бакалійного відділу – на 4514 руб., а загалом – на 16903 руб. До 
цієї суми слід додати 1733 руб. пені, сплаченої за невчасну опла-
ту товарів [23, c.197]. Це дає підстави стверджувати: товариство 
мало непросте фінансове становище, яке один із членів пояснював 
«непомірно широкою початковою постановкою справи, нестачею 
оборотних коштів і незначною допомогою пайщиків інтересам 
свого товариства не лише паями, але й придбанням товарів» [23, 
c.197]. Також вказувалось, що в той час, коли більшість окружних 
економічних товариств отримали субсидію від військового відом-
ства, Київське товариство, подібно до столичних, змогло домови-
тись лише про позичку під достатньо високі відсотки [23, c.197].

Попри вказані труднощі, товариство змогло виплатити час-
тину боргів поставникам товару (впродовж 1899-1900 року спла-
чено 3880 руб. 87 коп.), повернути кредити військових частин 
(6100 руб. у тому ж році) і вилучити з обігу заставні внески спів-
робітників, використані, всупереч нормам законодавства, для по-
точних розрахунків. Нерухоме майно товариства збільшилось за 
рахунок придбання крамнички на артилерійському полігоні (рані-
ше товариство придбало подібну крамницю на Сирці) [17, с.260].

З 1903 р. товариство розпочало видання власного друковано-
го органу – «Листка Киевского Офицерского экономического обще-
ства», в якому публікувались звіти про діяльність товариства, засі-
дання керівних структур, інформація про роботу інших офіцерських 
економічних товариств, теоретичні матеріали тощо (у 1906-1907 рр. 
видання було перервано, а з 1914 р. остаточно припинилось).

Станом на 1913 р. товариство мало вісім бакалійних крамниць 
(Головна, Галицька, Лук’янівська, Печерська, Сирецька, Полігонна), 
винний погріб, магазин офіцерських речей, магазин тканин і май-
стерню з пошиття мундирів, майстерню з пошиття черевиків і чо-
біт, а також крамницю з продажу «сапожного товара» [3, c.6]. Річний 
обіг коштів склав 661381 руб. 33 коп. (зростання у порівнянні із 
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1912 р. становило 79125 руб. 64 коп.), валова виручка – 86175 руб. 
26 коп., чистий прибуток – 19543 руб. 32 коп. (зростання порівняно 
з попереднім роком – 3034 руб. 59 коп.) [11, c.5]. Додатковим свід-
ченням масштабів операцій служить той факт, що на 1914 р. збори 
уповноважених товариства запланували запросити на роботу по-
мічника бухгалтера зі знанням іноземних мов [18, c.3].

Головними статтями витрат були витрати на зарплатню 
(41176 руб.) і оренду приміщень (14640 руб.) [10, c.5]. Щоб змен-
шити останню статтю витрат та стабілізувати роботу товариства, 
було заплановано орендувати у інженерного відомства (саме в його 
розпорядженні перебувала нерухома власність, не закріплена за 
іншими складовими оборонного відомства) так звану ділянку №7 
і збудувати там чотириповерховий будинок за проектом військо-
вого інженера капітана Ланського [19, c.3]. Було створено комісію 
в складі полковника Степури-Сердюкова (викладач Київського 
кадетського корпусу) [21, c.85], надвірного радника Коншина 
(завідуючий господарством Київської військово-фельдшерської 
школи) [21, c.112-113], капітана Островерхова (ротний командир 
132-го піхотного Бендерського полку) [21, c.56] і штабс-капітана 
Ржищева, однак її діяльність так і не була завершена [3, c.6].

На жаль, відомості щодо діяльності Київського офіцерського 
економічного товариства доволі уривчасті й не дають змоги глибо-
ко проаналізувати його діяльність. Значною мірою це пояснюється 
обмеженістю джерел – наприклад, фонд товариства у державному 
архіві Київської області включає лише одну справу із зарплатною 
відомістю співробітників за 1905 рік. Не краща ситуація із пе-
ріодичними виданнями – у вітчизняних бібліотеках нам вдалось 
віднайти лише чотири номери «Листка» товариства із майже сотні 
випущених. Тому доречно зауважити, що історія цього унікально-
го кооперативного осередку вимагає подальших досліджень.

Водночас можемо резюмувати, що, попри труднощі в роботі 
(постійну ротацію членів, змушених покидати товариство внаслі-
док переведення на нове місце служби; жорстку конкуренцію із 
київськими підприємцями тощо) Київське офіцерське економіч-
не товариство впродовж майже двох десятиліть існування про-
демонструвало стабільний розвиток, засвідчило життєздатність 
та ефективність кооперативної системи торгівлі навіть у специ-
фічних умовах армійського життя. Однак початок першої світової 
війни, відправка практично всіх військ київського гарнізону на 
фронт фактично припинили діяльність товариства. Воно де-юре 
продовжувало функціонувати, проте жодна активна діяльність не 
велась, а у 1917 р. і формальне існування припинилось.
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